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1 Die Aufgabenstellungen

1.1 Aufgabe 1:

Der Graph einer Linearen Funktion schneidet die x-Achse bei x0 = 4 und die y-Achse
bei y0 = −2. Wie lautet die Funktionsgleichung?

1.2 Aufgabe 2:

Gegeben ist die Funktion f1(x) = 2x − 3 und f2(x) = 4x + 3. Bestimmen Sie den
Schnittpunkt der Funktionsgraphen!

1.3 Aufgabe 3:

Gegeben ist die Funktion f1(x) = 3x − 5 und f2(x) = 4x + 1. Bestimmen Sie den
Schnittpunkt der Funktionsgraphen ihrer Umkehrfunktionen!

1.4 Aufgabe 4:

Eine Parabel verläuft durch die drei Punkte P1(1|3), P2(3|3) und P3(4|6). Wie lautet die
zugehörige Funktionsgleichung?

1.5 Aufgabe 5:

Eine Parabel mit dem Scheitelpunkt S(3| − 4) schneidet die y-Achse bei y0 = −7. Wie
lautet die zugehörige Funktionsgleichung? Geben Sie diese in der Normalform an!

1.6 Aufgabe 6:

An welchen Punkten schneiden sich die Graphen der beiden Funktionen mit den Funk-
tionsgleichungen f1(x) = 3x2 + 5x− 2 und f2(x) = x2 + 15x− 10?

1.7 Aufgabe 7:

Die Parabel mit der Funktionsgleichung f1(x) hat den Scheitelpunkt S(2|1) und schneidet
die Gerade mit der Funktionsgleichung f2(x) = 2x− 3 an der Stelle x1 = 4. Wie lautet
die Funktionsgleichung der Parabel?

1.8 Aufgabe 8:

Eine Parabel f1(x) schneidet die Gerade mit der Gleichung f2(x) = x+3 bei x1 = −1 und
x2 = 2. Die y-Achse schneidet die Parabel bei y0 = 1. Wie lautet die Funktionsgleichung
der Parabel?



2 Hier sind die Ergebnisse:

2.1 Aufgabe 1:

f(x) = 1
2
x− 2

2.2 Aufgabe 2:

S(−3| − 9)

2.3 Aufgabe 3:

S(−23| − 6)

2.4 Aufgabe 4:

f(x) = x2 − 4x + 6

2.5 Aufgabe 5:

f(x) = −1
3
(x− 3)2 − 4 = −1

3
x2 + 2x− 13

2.6 Aufgabe 6:

P1(1|6) und P2(4|66)

2.7 Aufgabe 7:

f(x) = (x− 2)2 + 1 = x2 − 4x + 5

2.8 Aufgabe 8:

f1(x) = x2 + 1



3 Komplett durchgerechnete Lösungen

3.1 Aufgabe 1:
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Der Graph einer Linearen Funktion schnei-
det die x-Achse bei x0 = 4 und die y-Achse
bei y0 = −2. Wie lautet die Funktionsglei-
chung?

Lösung: Die Grundformel lautet:

f(x) = mx + b

Aus dem y-Achsenabschnitt ergibt sich so-
fort:

b = y0 = −2

Die Steigung m wird über die Steigungsformel bestimmt. Bekannt sind die Punkte
P1(0| − 2) und P2(4|0)

m =
∆y

∆x

=
y2 − y1
x2 − x1

=
0− (−2)

4− 0

=
2

4

m =
1

2

Ergebnis: f(x) = 1
2
x− 2



3.2 Aufgabe 2:
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Gegeben ist die Funktion f1(x) = 2x−3 und
f2(x) = 4x + 3. Bestimmen Sie den Schnitt-
punkt der Funktionsgraphen!

Lösung: Zur Schnittpunktbestimmung wer-
den die Funktionsgleichungen gleichgesetzt.
Man erhält so den x-Wert xS des Schnitt-
punktes.

f1(xS) = f2(xS)

2xS − 3 = 4xS + 3 | − 4xS + 3

−2xS = 6 | : (−2)

xs = −3

Den zugehörigen y-Wert bestimmt man
durch Einsetzen des gefundenen Wertes xS

in eine der beiden Funktionsgleichungen.

yS = f1(xS)

yS = 2xS − 3

yS = 2 · (−3)− 3

yS = −9

Der Schnittpunkt lautet damit: S(−3| − 9)



3.3 Aufgabe 3:
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Gegeben ist die Funktion f1(x) = 3x− 5
und f2(x) = 4x + 1. Bestimmen Sie den
Schnittpunkt der Funktionsgraphen ihrer
Umkehrfunktionen!

Lösung: Es gibt grundsätzlich zwei Lö-
sungs-Strategien:
• Man bestimmt die Umkehrfunktionen
und setzt diese gleich.
• Man bestimmt den Schnittpunkt der
Original-Funktionen und tauscht an-
schließend die Koordinaten.

Ich bevorzuge die zweite Strategie. Ich set-
ze daher die Funktionen gleich, um den
Schnittpunkt S der Funktionen zu bestim-
men.

f1(xS) = f2(xS)

3xS − 5 = 4xS + 1 | − 4xS + 5

−xS = 6 | : (−1)

xS = −6

Den zugehörigen y-Wert bestimmt man durch Einsetzen des gefundenen Wertes xS in
eine der beiden Funktionsgleichungen.

yS = f1(xS)

yS = 3xS − 5

yS = 3 · (−6)− 5

yS = −23

Der Schnittpunkt der Funktionen liegt also bei S(−6| − 23). Tauscht man die Koordi-
naten, dann erhält man des Schnittpunkt S∗ der beiden Umkehrfunktionen:

S∗(−23| − 6)



3.4 Aufgabe 4:
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Eine Parabel verläuft durch die drei Punkte
P1(1|3), P2(3|3) und P3(4|6). Wie lautet die
zugehörige Funktionsgleichung?

Lösung: Die Funktion hat die allgemeine
Form (Normalform):

f(x) = ax2 + bx + c

Setzt man jeweils einen Punkt mit seinen
Koordinaten für x und y ein, dann erhält
man drei Gleichungen, aus denen die Para-
meter a, b und c bestimmt werden können.

f(1) = 3 ⇒ a · 12 + b · 1 + c = 3
f(3) = 3 ⇒ a · 32 + b · 3 + c = 3
f(4) = 6 ⇒ a · 42 + b · 4 + c = 6

Wir haben nachfolgendes Lineargleichungs-
system mit den Variablen a, b und c erhalten.

(1) a +b +c = 3
(2) 9a +3b +c = 3
(3) 16a +4b +c = 6

Das Gleichungssystem kann mit einem beliebigen Verfahren1 gelöst werden. Man erhält:

a = 1 b = −4 c = 6

Damit lautet die Funktionsgleichung: f(x) = x2 − 4x + 6

1Mögliche Lösungsverfahren sind das Einsetzungsverfahren, das Additions-/Subtraktionsverfahren
oder die Cramersche Regel.

http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/einsetz.pdf
http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/add.pdf
http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/cramer.pdf


3.5 Aufgabe 5:
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Eine Parabel mit dem Scheitelpunkt S(3| − 4)
schneidet die y-Achse bei y0 = −7. Wie lau-
tet die zugehörige Funktionsgleichung? Ge-
ben Sie diese in der Normalform an!

Lösung: Als Lösungsansatz bietet sich hier
die Scheitelpunktform der Quadratischen
Funktion an:

f(x) = a · (x− xS)2 + yS

Hierin muss lediglich noch der Parameter a
bestimmt werden, denn xS und yS sind ja be-
kannt. Dazu setzt man für x und y die Koor-
dinaten des Schnittpunktes mit der y-Achse
in die Funktionsgleichung ein:

f(x) = a · (x− 3)2 − 4

f(0) = −7

a · (0− 3)2 − 4 = −7

9a− 4 = −7 |+ 4

9a = −3 | : 3

a = −1

3

Mit diesem Parameter kann die Funktionsgleichung in der Scheitelpunktform aufgeschrie-
ben werden. Sie muss dann nur noch in die Normalform umgestellt werden.

f(x) = −1

3
· (x− 3)2 − 4

= −1

3
(x2 − 6x + 9)− 4

= −1

3
x2 + 2x− 3− 4

f(x) = −1

3
x2 + 2x− 7

Die gesuchte Funktion lautet: f(x) = −1
3
x2 + 2x− 7



3.6 Aufgabe 6:
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An welchen Punkten schneiden sich die Gra-
phen der beiden Funktionen mit den Funk-
tionsgleichungen f1(x) = 3x2 + 5x− 2 und
f2(x) = x2 + 15x− 10?

Lösung: Um die Schnittpunkte zu be-
stimmen, werden die Funktionsgleichungen
gleichgesetzt:

f1(xS) = f2(xS)

3x2
S + 5xS − 2 = x2

S + 15xS − 10 | − x2
S − 15xS + 10

2x2
S − 10xS + 8 = 0 | : 2

x2
S − 5xS + 4 = 0

xS1/2 =
5

2
±

√
25

4
− 16

4

=
5

2
± 3

2
xS1 = 1 xS2 = 4

Die zugehörigen y-Werte werden durch Einsetzen in eine der beiden Funktionsgleichun-
gen bestimmt. Ich wähle dazu f2(x) aus.

yS1 = f(xS1 = 12 + 15 · 1− 10 = 6

yS2 = f(xS2 = 42 + 15 · 4− 10 = 66

Die Schnittpunkte lauten also: S1(1|6) und S2(4|66)



3.7 Aufgabe 7:
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Die Parabel mit der Funktionsgleichung
f1(x) hat den Scheitelpunkt S(2|1) und
schneidet die Gerade mit der Funktionsglei-
chung f2(x) = 2x − 3 an der Stelle x1 = 4.
Wie lautet die Funktionsgleichung der Para-
bel?

Lösung: Als Lösungsansatz bietet sich hier
die Scheitelpunktform der Quadratischen
Funktion an:

f(x) = a · (x− xS)2 + yS

Mit den Daten des gegebenen Scheitelpunk-
tes S(2|1) lautet die Funktionsgleichung so:

f1(x) = a · (x− 2)2 + 1

Hierin muss lediglich noch der Parameter a bestimmt werden, denn xS und yS sind ja
bekannt. Dafür kann der Schnittpunkt P mit der Geraden verwendet werden. Der noch
fehlende y-Wert wird mit Hilfe der Geradengleichung bestimmt.

yP = f2(xP ) = 2 · xP − 32 · 4− 3 = 5

Der Schnittpunkt lautet also: P (4|5). Damit kann jetzt a bestimmt werden:

f1(xP ) = yp

f1(4) = 5

a · (xp − 2)2 + 1 = yp

a · (4− 2)2 + 1 = 5

4a + 1 = 5 | − 1

4y = 4 | : 4

y = 1

Die Funktionsgleichung lautet:

f1(x) = (x− 2)2 + 1 oder in Normalform: f1(x) = x2 − 4x + 5



3.8 Aufgabe 8:
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Eine Parabel f1(x) schneidet die Gerade mit
der Gleichung f2(x) = x + 3 bei x1 = −1 und
x2 = 2. Die y-Achse schneidet die Parabel bei
y0 = 1. Wie lautet die Funktionsgleichung der
Parabel?

Lösung: Aus der Aufgabenbeschreibung kann
man drei Punkte der Parabel herauslesen,
nämlich die beiden Schnittpunkte mit der Pa-
rabel (ich nenne sie P1 und P2) sowie der
Schnittpunkt mit der y-Achse (den nenne ich
P3). Für P1 und P2 fehlen noch die y-Werte.
Für P3 sind beide Koordinaten bekannt mit
p3(0|1).

Die Werte für P1 und P2 werden jetzt be-
stimmt:

y1 = f2(−1) = −1 + 3 = 2

y2 = f2(2) = 2 + 3 = 5

Damit sind die drei Punkte bekannt: P1(−1|2) P2(2|5) P3(0|1)
Die Normalform der Parabel lautet:

f1(x) = ax2 + bx + c

Die Parameter a, b und c werden bestimmt, indem man die Koordinaten der drei Punkte
in diese Gleichung einsetzt:

f1(−1) = 2 ⇒ a · (−1)2 + b · (−1) + c = 2
f1(2) = 5 ⇒ a · 22 + b · 2 + c = 5
f1(0) = 1 ⇒ a · 02 + b · 0 + c = 1

Wir erhalten nachfolgendes Lineargleichungssystem, das mit einem beliebigen Verfahren
gelöst werden kann:

(1) a −b +c = 2
(2) 4a +2b +c = 5
(3) c = 1

Das Gleichungssystem kann mit einem beliebigen Verfahren2 gelöst werden. Man erhält:

a = 1 b = 0 c = 1

Damit lautet die Funktionsgleichung: f1(x) = x2 + 1

2Mögliche Lösungsverfahren sind das Einsetzungsverfahren, das Additions-/Subtraktionsverfahren
oder die Cramersche Regel.

http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/einsetz.pdf
http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/add.pdf
http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/cramer.pdf
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